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Анатацыя. Разглядаюцца праблемы фарміравання парадыгмы ў 

працэсе развіцця навуковых ведаў аб нематэрыяльнай культурнай 

спадчыне ад факта яе існавання да тэарэтычнага асэнсавання і інсты-

туалізацыі. Прасочваецца генезіс феномена нематэрыяльнай куль-

турнай спадчыны з пункту гледжання станаўлення тэрміналогіі, зама-

цавання паняцця ў міжнародным інстытуцыйна-прававым дыскурсе, а 

таксама аналізуецца яго выкарыстанне ў нарматыўнай прававой прак-

тыцы Рэспублікі Беларусь.  
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Навуковая парадыгма, якая пазначаецца, паводле Т. Куна, як 

сукупнасць навуковых дасягненняў, што прапануюць навуковай су-

польнасці «мадэль пастаноўкі праблем і іх рашэнняў»1 [8, с. 11], вы-

конвае нарматыўную функцыю, забяспечваючы замацаванне, 

сістэматычнасць і ўстойлівасць, гэта значыць фундаментальны ха-

рактар навуковай тэорыі. 

Культурная парадыгма, якая разглядаецца як сэнсавае адзінства 

рухомых элементаў культуры ў іх стылявой сінхроннасці [2, с. 10], 

забяспечвае гістарычную пераемнасць культуры.  

У культуралогіі парадыгма вызначаецца як мадэль грамадскіх па-

водзін, «культурны механізм матывацыі, заснаваны на захаванні ў 

агульным карыстанні характэрных для дадзенай культуры мадэляў 

або узораў рашэнняў інтэлектуальных або практычных задач» [10]. 

Зыходзячы з дадзеных асноўных характарыстык, разгледзім 

фарміраванне парадыгмы навуковых ведаў пра нематэрыяльную 

культурную спадчыну. 

Генезіс тэрміна нематэрыяльнай культурнай спадчыны цесна 

звязаны з усведамленнем культурнай каштоўнасці спадчыны ў 

цэлым. Паняцце «культурная спадчына» з’яўляецца ў 1690 г., пачы-

нае актыўна ўжывацца падчас Французскай рэвалюцыі, што было 

звязана з разбурэннем помнікаў культуры [11, с. 59]. У першай па-

лове XIX ст. у шэрагу еўрапейскіх краін (Данія, Францыя, Бельгія і 

інш.) ствараюцца нацыянальныя сістэмы аховы помнікаў гісторыі і 

культуры.  

У канцы XIX – пачатку ХХ ст. распрацоўваецца паняцце аб су-

светнай спадчыне. Так, у пачатку ХХ ст. каштоўнасць спадчыны 

атрымлівае навуковае абгрунтаванне ў тэарэтычных распрацоўках 

прадстаўнікоў венскай школы гісторыі мастацтва А. Рыгля и 

М. Дворжака [15; 16], якія паўплывалі на станаўленне сістэмы ахо-

вы помнікаў у Цэнтральнай Еўропе.  

Пасля Першай сусветнай вайны распрацоўваюцца пытанні аб 

міжнароднай сістэме аховы спадчыны. Як рэакцыя на вынікі Другой 

сусветнай вайны ЮНЕСКА прынята Канвенцыя аб абароне куль-

                                                 
1 Тут і далей пераклад цытат аўтара. 



292 

турных каштоўнасцей у выпадку ўзброенага канфлікту (Гаага, 

1954), якая кіравалася прынцыпамі абароны культурных каштоўна-

сцей у выпадку ўзброенага канфлікту, усталяваных у Гаагскіх Кан-

венцыях 1899 г. і 1907 г. і ў Вашынгтонскім Пакце 1935 г. [5]. 

У гэтых дакументах размова ідзе аб матэрыяльных культурных 

каштоўнасцях.  

Праблемы захавання спадчыны ў сілу аб’ектыўных сацыяльна-

эканамічных прычын актуалізаваны і ў мірны час і знайшлі прак-

тычнае ўвасабленне ў праектах ЮНЕСКА па выратаванні помнікаў 

старажытнаегіпецкай цывілізацыі ў сувязі з будаўніцтвам Асу-

анскага гідравузла (1959), захаванні Венецыі і Венецыянскай лагу-

ны (1987) і інш.  

У выніку дзейнасці міжнароднай супольнасці была прынята 

Канвенцыя аб ахове сусветнай культурнай і прыроднай спадчыны 

(1972), у якой вызначаўся парадак стварэння Спіса сусветнай 

спадчыны і ўключэння ў яго каштоўнасцей культурнай або прырод-

най спадчыны [6]. 

З сярэдзіны 1950-х гг. паняцце спадчыны становіцца значна 

шырэй, уключае таксама фальклорную, навуковую, індустрыяльную 

спадчыну [11, с. 61]. Падпарадкоўваючыся агульным заканамер-

насцям развіцця, пад уплывам глабалізацыйных працэсаў, якія 

адбываюцца таксама сярод паняццяў, з’яўляецца тэрмін 

«нематэрыяльная спадчына». Спадчына, якая вызначалася раней 

на падставе заходняй канцэпцыі як «перадача маѐмасці», набывае 

новае значэнне, заснаванае на ідэі: «каб перадача была эфектыўнай, 

яна павінна ажыццяўляцца самімі носьбітамі, з чаго ўзнікла па-

няцце ―жывыя скарбы чалавецтва‖» [Там же]. 

Прызнанне неабходнасці захавання «жывой культуры», асабліва 

звязанай з рызыкай страты вусных традыцый, зафіксавана ў Рэка-

мендацыі ЮНЕСКА аб захаванні фальклору (1989) [13]. Значэнне 

захавання разнастайнасці форм культуры, каштоўнасцей, традыцый 

і вераванняў падкрэсліваецца ва Усеагульнай дэкларацыі ЮНЕСКА 

аб культурнай разнастайнасці (2001) [3]. Усведамленне цеснай уза-

емасувязі паміж нематэрыяльнай культурнай спадчынай і 

матэрыяльнай культурнай і прыроднай спадчынай прасочваецца ў 

Канвенцыі ЮНЕСКА аб ахове нематэрыяльнай культурнай 

спадчыны (2003), у якой упершыню даецца вызначэнне паняцця 

«нематэрыяльная культурная спадчына» [7]. На заканадаўчым 

узроўні ажыццяўляюцца фармалізацыя і структурызацыя інстытута 

спадчыны. Праблемы навуковага асэнсавання і фіксацыі аўтэнтыч-

ных праяўленняў традыцыйнай народнай культуры, распрацоўкі 
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тэзаўруса актыўна даследуюцца ў канцы ХХ – пачатку ХХІ ст. і 

асабліва востра паўстаюць у цяперашні час, пра што сведчаць 

шматлікія публікацыі, міжнародныя форумы, семінары, канферэн-

цыі (напрыклад: [9; 14]).  

Такім чынам, нематэрыяльная культурная спадчына ўспрыма-

ецца не толькі як аб’ектыўна існуючая з’ява, але і тэарэтычнае па-

няцце, навуковая канцэпцыя са сваѐй структурай тэорыі, асноўнымі 

паняццямі, метадалагічным абсталяваннем. 

Праблемы развіцця тэорыі нематэрыяльнай культурнай спадчы-

ны ў беларускай культурнай практыцы звязаны з разыходжаннем 

паняццяў. У заканадаўстве Рэспублікі Беларусь (Закон «Аб ахове 

гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь» 1992 г., Кан-

стытуцыя Рэспублікі Беларусь 1994 г.) выкарыстоўваецца азначэнне 

«духоўныя каштоўнасці» [12]; у новай рэдакцыі Закона (ад 9 студзе-

ня 2006 г.) у адпаведнасці з Канвенцыяй ЮНЕСКА аб ахове 

нематэрыяльнай культурнай спадчыны (2003) уключана паняцце 

«нематэрыяльныя гісторыка-культурныя каштоўнасці», вызначаны 

іх асноўныя катэгорыі, зафіксаваны спосабы іх выяўлення, крытэрыі 

адбору і прынцыпы аховы [1]. У Кодэксе Рэспублікі Беларусь аб 

культуры (уступіў у сілу 3 лютага 2017 г.) замацавана паняцце 

«нематэрыяльная культурная каштоўнасць» (арт. 35, 66, 69, 70, 86), 

пры гэтым выкарыстоўваецца паняцце «нематэрыяльная гісторыка-

культурная каштоўнасць» у дачыненні да тых каштоўнасцей, якім 

на падставе пэўных крытэрыяў надаецца статус гісторыка-

культурнай каштоўнасці (арт. 90–96) [4]. З 1993 г. фарміруецца 

Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі 

Беларусь, у якім да ратыфікацыі (2004) і ўступлення ў сілу Канвен-

цыі ЮНЕСКА (2006) духоўныя помнікі (геральдычныя выявы, та-

понімы) адносіліся да матэрыяльных каштоўнасцей; на бягучы 

момант у Спісе яны, як і абрады, звычаі, урачыстасці, традыцыі, ве-

ды, навыкі і інш., вызначаны як нематэрыяльныя гісторыка-

культурныя каштоўнасці. 

Акрамя тэрміналагічнай базы, актуальным праблемным полем 

застаюцца пытанні распрацоўкі фундаментальнай тэорыі, метада-

логіі вывучэння нематэрыяльнай культурнай спадчыны (выяўлення 

крытэрыяў атрыбуцыі і класіфікацыі, стандарту навуковага апісан-

ня і г. д.), вызначэння норм і правіл інстытуалізацыі, а таксама 

ўзнаўлення, з прычыны цэласнасці, зменлівасці і «рухомасці» куль-

турных з’яў. 
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